

《现代汉语规范词典》第3版问世，增补上百条新词语

“土豪”新义：富有而缺少文化的人

国家语言文字工作委员会重点项目《现代汉语规范词典》第3版日前问世，增补了上百条体现时代特色的新词语，其中不乏“微信”“失联”“土豪”“正能量”“吐槽”“拍砖”“接地气”“细颗粒物”等新词。

面对当前爆炸式增长的新鲜词汇，词典收录究竟以如何选词？对此，词典编撰专家、语言学家、出版方接受了记者采访。

“土豪”等反映社会变迁

该词典由我国语言学家吕叔湘、李荣、许嘉璐等先后担任首席顾问，百余名专家历时十余年编纂而成，自2004年第一版上市以来畅销不衰，入选教育部中小学图书馆推荐书目。

此次第3版共计收录了单字12000余个、词目72000余条及8万余条例证，其中新增词语涉及社会生活多个领域，一些词语的新义、新用法反映了社会的变迁和人们对事物认识的变化。

主办方外语教学与研究出版社社长蔡剑峰表示，每次修订都要反映一段时间以来社会与时代的变化，特别对于新词，要根据规范化的要求对其进行吸收。例如，“土豪”原本是指“旧时地方上的豪强”，

而此次修订也补充了其网络新义，即指“富有钱财而缺少文化和正确价值观的人”。

“又如‘理财’这个词，原指金融财务方面的工作。如今，这个词已进入日常生活了，普通家庭也倾向于用‘理财’来实现财产保值、增值。”他说，一些新词语记录了当前社会生活中的重大事件和媒体关注的热点，时代性很强。

“白富美”等生命力尚待检验

在这次修订中，同样流行的“剩男”“剩女”“屌丝”“白富美”“喜大普奔”等却未被收录。收录新词标准到底是什么？教育部语言文字应用研究所所长张世平说，作为国内首部全面贯彻《通用规范汉字表》的中型语文词典，《现代汉语规范词典》

是一部严格、全面贯彻国家语言规范的指导性辞书，国家公布的规范标准都在这部词典中得到了认真、严格的贯彻，对新词收录也更加严格些。

该词典主编、国家语言文字工作委员会咨询委员李行健认为，收词标准主要有两方面：一是是否在流传使用并稳定下来，二是是否能进入群众的舆论生活，具有一定品位；一些用法尚不稳定的新词此次并未被收入。“每年都会产生一定数量的新词，到了第二年，只有很小一部分会被继续使用，新词‘存活率’很多时候不高，所以我们会坚持收录比较稳定的词。”

收录虽有标准，但对于具体新词的处理仍会出现不同看法。这次争论颇多的“白富美”“喜大普奔”等流行语满足了网友的语言创造欲，体现了语言的娱乐功能，其生命力还有待时间检验。

●语言学家：

汉语言正值 第三次“新词井喷”期

语言学家指出，汉语言当下正值第三次“新词井喷”期：第一次在隋唐五代时期，随着佛教传入以及唐代与邻国交往的密切，“葡萄”“琵琶”等词语进入汉语词汇；第二次在“五四”运动前后，清政府被推翻，西学东渐、工业萌芽等带来的新观念、新思潮激发更多新词产生；第三次即是改革开放至今。

目前，国家语言资源监测与研究中心在125万个文本、12亿字次语料的基础上，经过层层筛选，提取出新词语364条。

社会语言学家认为，新词语是舆论存在的正常状态，现阶段新词语出现的频率正在加速，数量正在增大，这其中有很多原因，像微信等新媒体的出现，赋予了普通人将自创语言进行公众表达的可能，许多新词语或消失或留存，共同凝结为一部另类历史，讲述社会变迁；与此同时，筛选新词语的工作，需要经常地进行搜集、议论、筛选，然后用权威的字典辞典将其确定下来。

据新华社

女大学生遭黑车司机囚禁4天

在济南火车站转车误上黑车，囚禁期间趁机发短信求救

8月21日，一名女大学生在济南火车站转车时误上一辆黑车，随后被黑车司机绑架、囚禁4天，其间遭遇多次殴打、恐吓、强奸、性虐。25日，该女大学生趁犯罪嫌疑人不备，偷偷使用手机发出求救短信。此后，济南警方成功解救受害人并将犯罪嫌疑人抓获。目前，犯罪嫌疑人因涉嫌强奸罪已被刑事拘留。

趁绑匪不备发短信求救

8月25日8时54分，济南市中区公安分局指挥中心接到一北京市民的报警电话，称其女网友金某（22岁，在校大学生）向其发短信称被人绑架。

报警人孙先生41岁，当天早晨，他的手机收到一条陌生号码发来的短信。发信人自称是金某，称“被一个男的绑架到了一个叫‘龙庄’的地方”。

事后警方调查发现，当日的求救短信，是金某趁嫌疑人做早饭不注意时，使用嫌疑人手机发出。

接警后，济南警方迅速对辖区村庄进行大面积清查。民警全员出动，挨家挨户查找嫌疑人。

当民警清查到双龙庄一处出租屋时，看见二楼一房门刚从里面关上。民警上前敲门，一约50岁的男子开门，该男子找出各种理由拒绝民警进屋。

民警坚持进屋，立刻发现一年轻女子蜷缩在墙角沙发上。当时女子脸部有伤，双目红肿，神情恍惚，身上仅裹着一条床单。

民警询问其姓名，女子自称金某，并从屋内一黑色背包中拿出身份证件向民警出示。金某表示，自己被屋内男子绑架至此并已被强奸好几天了。

下火车遇搭讪误上黑车

民警迅速将该男子控制，并带回派出所讯问，同时将受害人金某送医院检查。警方讯问受害人得知，8月21日，金某趁暑假到青岛体检。当天下午，她独自一人乘火车从青岛到济南转车去泰安。

当日18时许，金某到达济南火车站后，准备前往济南西站转车。此时，在济南火车站转悠的代某，遇见了刚下火车的金某并与之搭讪，得知金某要去火车西站，代某表示可以骑电动车送金某。

嫌疑人代某交代，他并不认识去火车西

站的路，当时只是看见金某一人出门，想趁机骗点钱。

4天里被强奸性虐多次

金某告诉民警，当晚代某先骑电动车带着她在市内转了很长时间。中途，代某以电动车太慢为由换了一辆三轮摩托车，并将其带至家中。

在这辆三轮摩托车上，代某对金某实施了第一次强奸。金某称，自己曾拼命反抗，但代某掐住自己的脖子，并威胁“再反抗就弄死你”。金某最终放弃了反抗。

金某称，其被代某挟持到家中后，一天之中被殴打、恐吓、强奸、虐待多次。同时，代某对自己看管非常严格，几乎寸步不离。每晚睡觉前，代某都会绑住她的手脚，用抹布堵住嘴，并紧锁房门。

25日早晨，金某趁代某做早饭时不备，偷偷使用代某手机给网友发出了那条求救短信。

疑犯刑满释放不足一年

经警方讯问，犯罪嫌疑人代某今年52岁，辽宁抚顺人。警方核实发现，自1983年，代某曾先后4次因强奸、非法拘禁妇女、猥亵妇女、盗窃等前科被警方处理。

1983年，代某因强奸罪被判刑10年；2010年，因非法拘禁妇女再被处理；2012年，因猥亵妇女罪被警方处理。警方发现，代某还曾有一次盗窃罪前科。

证明显示，代某于2013年10月刚被刑满释放，距此次作案的时间尚不足一年。

抓捕归案后，代某在民警审讯下交代了绑架、强奸金某的犯罪事实。据《新京报》



犯罪嫌疑人代某。

任学锋任广州市委书记 高劲松任昆明市委书记

近日中央批准，天津市副市长任学锋任广东省委常委、广州市委书记。6月27日，广州市前委书记万庆良涉严重违纪违法被查。

○任学锋，1965年生，河北邢台人，1985年7月入党，1988年12月参加工作，河北工学院高分子材料专业毕业，研究生学历，南开大学管理学博士，教授、高级工程师。2008年1月当选天津市副市长，2010年兼任市人民对外友好协会会长。十八届中央候补委员。

昨天下午，云南昆明市召开干部大会，省委常委、省组织部部长刘维佳宣布省委有关干部任免决定，高劲松任中共昆明市委委员、常委、书记。

○高劲松，男，汉族，1963年8月生，云南泸西人，中共党员，1980年11月参加工作，云南大学涉外经济管理专业毕业，在职研究生学历。2008年3月任玉溪市委副书记、市长，2012年12月任中共曲靖市委委员、常委、书记。综合《法制晚报》、《广州日报》

温州银行宁波分行举杯邀明月 金鹿进万家

产品名称	销售时间	期限	认购起点(元)	预期年化收益率
“六六版”14060期	8月28日至9月1日	45天	5万(含)-50万	5.40%
			50万(含)-100万	5.50%
			100万(含)以上	5.60%
“乐得高”14127期(额度有限)	8月28日至9月2日	125天	20万以上	5.80%
		93天	5万(含)以上	4.65%
“温润”14033期(仅本理财)	8月28日至9月3日	95天	5万(含)-50万	5.55%
			50万(含)-100万	5.65%
			100万(含)以上	5.75%
“享季红”14051期	8月28日至9月3日	186天	50万(含)-100万	5.70%
			100万(含)以上	5.80%
			365天	5万(含)以上

以上产品额度有限，欲购从速，敬请垂询各网点。

风险提示：理财产品非存款，产品有风险，投资需谨慎。具体产品情况详见我行每期产品说明书及协议书。

温州银行宁波分行营业网点分布

网点	地址	电话
分行营业部	世纪大道北段555-1号 (世纪大道与云阳路交叉口)	87860983/87881003 87861001
江北支行	丽江东路39号(天水家园对面)	81872074/81872063
鄞州支行	鄞州区塘荆中路666号(南部商务区永春油浦大厦裙楼1-2楼)	88219328/89219301
慈溪支行	慈溪市慈荫路210号(慈溪国税大厦往东500米)	83001067/03990099
余姚支行	余姚市玉立路阳光国际大厦55-18号	82527827/82527801
温州银行客户服务中心	96699	网址：www.wzbank.cn